

ПРОТОКОЛ
Совещания у Директора Института наук о Земле
21.09.2022

21.09.2022

№ 43/1-02-46

Председательствующий – К.В.Чистяков, директор Института наука о Земле СПбГУ

Секретарь – П.А.Смазнова, секретарь руководителя, Отдел обеспечения деятельности руководителей учебно-научных подразделений, Организационное управление, Ректорат СПбГУ

Присутствовали: 23 человека (список прилагается).

Повестка дня:

1. Об особенностях обучения в аспирантуре для поступивших в 2022 году.

1. Об особенностях обучения в аспирантуре для поступивших в 2022 году.

А.И.Брусницын, В.В.Гуржий, Г.П.Диже, С.А.Лисенков, К.В. Чистяков, В.В.Федоров

Директор Института наук о Земле (далее – ИНЗ) К.В.Чистяков представился и коротко рассказал о своей профессиональной и научной деятельности, а также о современном состоянии аспирантуры. До последнего времени аспирантура являлась образовательной программой и располагала обязательными элементами учебного плана. С 1 марта 2022 г. вступил в силу Приказ Минобрнауки России от 06.08.2021 г. № 721 «Об утверждении Порядка приема на обучение по образовательным программам высшего образования – программам подготовки научных и научно-педагогических кадров в аспирантуре». На замену федеральным государственным образовательным стандартам (ФГОС) пришли федеральные государственные требования (ФГТ). В настоящий момент самая главная задача аспирантов на начальном этапе – определиться с выбором темы диссертации и научного руководителя, сформировать список задач, которые должны быть решены для написания диссертации, осуществить сбор и изучение литературных и фондовых материалов. К.В.Чистяков рекомендовал аспирантам при выборе научного руководителя обратить внимание на то, что это должен быть ученый, готовый поддержать аспиранта материалами, методиками, лабораторными возможностями, а также на наличие у него действующих научных проектов, для реализации которых научный руководитель мог бы привлечь аспиранта в качестве инженера-исследователя, лаборанта и тд., то есть обеспечить официальное трудоустройство.

Информацию о научно-педагогических работниках ИНЗ можно получить на сайте <http://earth.spbu.ru/> в разделе «Отделения и лаборатории», подразделе «Сотрудники от А до Я». Географическим направлением в аспирантуре ИНЗ руководит профессор Д.А.Ганюшкин, геологическим направлением руководит профессор А.И.Брусницын. Также в ИНЗ существует Научная комиссия по наукам о Земле и смежным экологическим наукам (далее – НК), председателем которой является доктор геолого-минералогических наук, доцент В.В.Гуржий. По вопросам, касающимся внеучебной деятельности, необходимо обращаться к заместителю начальника Управления по работе с молодежью В.В.Федорову.

К.В.Чистяков сообщил присутствующим, что защиты диссертаций в СПбГУ проходят по собственным правилам, которые создавались опытным путем с учетом лучших

мировых практик присвоения ученых степеней. После написания текста диссертации аспирант оформляет заявление с просьбой о принятии диссертации к защите и передает его в Отдел по обеспечению деятельности докторской и кандидатской комиссий СПбГУ. На следующем шаге диссертацию оценивает комиссия с точки зрения соответствия формальным правилам, после чего из 6-7 человек собирается докторская комиссия, каждый раз имеющий новый состав. Все члены сформированного докторской комиссии пишут развернутый отзыв о диссертации. Таким образом, все те, кто принимает решение о присуждении ученой степени, знают диссертацию досконально, что позволяет им быть объективными и вести предметную дискуссию при обсуждении текста диссертации.

Председатель НК В.В.Гуржий сообщил, что деятельность аспирантов тесно пересекается с деятельностью НК. Первое, что необходимо сделать аспиранту, это познакомиться с будущим научным руководителем и обозначить, каким направлением аспирант хотел бы заниматься. После этого аспирант оформляет заявление о выборе темы и научного руководителя, которое рассматривается на заседании НК. Члены НК оценивают актуальность темы диссертации, а также насколько она может быть реализована с учетом имеющихся ресурсов университета.

Заместитель начальника Управления по работе с молодежью В.В. Федоров рассказал присутствующим, что подведомственное ему подразделение занимается, прежде всего, социальной поддержкой. Аспирантам необходимо изучить страницу подразделения на сайте СПбГУ (<https://students.spbu.ru/>), где публикуется информация о множестве мероприятий, грантов, олимпиад, конкурсов, в которых могут принимать участие не только студенты, но и аспиранты, а также группу в социальной сети ВКонтакте (<https://vk.com/urmistfilgeomknbio>). В.В.Федоров выразил надежду на участие аспирантов в развитии студенческих научных обществ, а также в культурно-массовых мероприятиях (например, Большой географический фестиваль, Брейн-ринг, Докучаевские чтения, Молодежный геологический саммит, Виноградовские чтения и пр.). По всем внеучебным вопросам аспиранты могут обратиться в 28 кабинет по адресу 10-я линия ВО, 33-35.

Заместитель начальника Учебного управления Г.П.Диже поздравила всех с поступлением в аспирантуру и призвала аспирантов взаимодействовать и обращаться в случае возникновения вопросов в каб. 51 по адресу 10-я линия ВО, 33-35.

Профessor A.I.Брусницын поздравил аспирантов с прохождением конкурсного отбора в аспирантуру. Он призвал аспирантов быть активными и инициативными, проявлять интерес к своему делу. СПбГУ поможет аспирантам своими активами: научно-педагогическими кадрами, информационно-библиотечным ресурсами, аналитическими возможностями университета, ресурсными центрами. Университет дает возможности, задача аспирантов – эти возможности реализовать.

Аспирант С.А.Лисенков задал вопрос о конкретных реперных точках на протяжении обучения в аспирантуре, а также об итогах обучения в аспирантуре. A.I.Брусницын ответил, что ранее итогом обучения в аспирантуре было представление выпускной квалификационной работы аспиранта, которая составляла от 50% до 100% текста диссертации. Сейчас окончание аспирантуры предполагает доклад по теме диссертации на заседании кафедры или специальной комиссии. В любом случае, будут сформулированы требования по количеству статей и аттестации аспирантов по промежуточным результатам научно-исследовательской работы (в настоящий момент требования уточняются). A.I.Брусницын отметил, что по окончании 2-го года обучения аспиранты сдают кандидатский минимум (иностранный язык, философия, специальность). Настоятельно рекомендуется делать это в срок, так как при сдаче кандидатского минимума после официального окончания аспирантуры или сдаче кандидатского минимума в другом учебном заведении придется делать это на коммерческой основе. Соискательство также является платным. В.В.Гуржий дополнил, если по каким-то причинам аспиранту необходимо будет защищаться не в докторской комиссии СПбГУ, нужно представить экспертное заключение по диссертации, которое при защите в СПбГУ на текущий момент

не требуется.

К.В.Чистяков отметил, что тема диссертации должна соответствовать специальности, на которую поступил аспирант. Исходя из прошлого опыта, перевод с одной специальности на другую по заявлению возможен, однако Г.П.Диже заметила, что пока нет ясности о том, каким образом этот перевод осуществлять.

Аспирант С.А.Лисенков задал вопрос о материальной поддержке аспирантов, в том числе, грантовой поддержке, выделении квартир, создании резерва ставок для приема на них аспирантов. К.В.Чистяков уточнил, что о выделении квартир аспирантам прецедентов ему неизвестно, есть общежития, но касательно перспектив работы отметил, что СПбГУ заинтересован в талантливых и замотивированных молодых научно-педагогических работниках. Аспиранты, успешно защитившие диссертацию по окончании аспирантуры, имеют все шансы попасть на работу в СПбГУ.

В конце встречи К.В.Чистяков подчеркнул, что все учебные занятия на текущий момент проходят в очном формате. Исключения в виде удаленных занятий должны иметь под собой весомую аргументацию. Расписание занятий в аспирантуре будет сформировано к октябрю 2022 г.

1.1. Присутствующим принять информацию к сведению.

Председательствующий



К.В.Чистяков

Секретарь



П.А.Смазнова